

## 单革教授在《自然·通讯》上发表非编码RNA重要研究成果

**本报讯** 9月25日,国际学术期刊《自然·通讯》在线发表了我校生命科学学院单革教授实验室的研究论文《大肠杆菌非编码RNA影响秀丽线虫基因表达与生理状态》。该文对非编码RNA可能具有的物种间的调控作用进行了研究和探讨。论文作者包括来自大陆及台湾的研究者。

### 我校最新研究成果揭示

## 蛋白质乙酰化修饰精细调控染色体着丝粒与微管连接的分子机制

**本报讯** 近期,国际著名学术期刊《美国科学院院报》在线发表了中国科学技术大学生命科学学院施蕴渝教授与姚雪彪教授研究组的合作成果。该成果表明,乙酰化酶PCAF对微管正端示踪蛋白EB1的修饰可以精细调控细胞有丝分裂过程中染色体着丝粒(动点)与微管的连接,该调控分子机制的阐明为癌症的治疗提供了一条新的线索。

细胞精确的自我复制是其生活史的重要组成部分,复制的高保真性在生物及物种的繁衍生息过程中举足轻重。有丝分裂过程中染色体精确均等地分配到两个子细胞中对于生命的延续与健康至关重要,若染色体的分配发生错误,则会导致非整倍体和染色体不稳定性的发生并且增加罹患癌症的风险。有丝分裂的顺利完成依赖于双极纺锤体的形成、染色体沿纺锤体微管轨道精确移动、染色体通过着丝粒寻找并捕获纺锤体微管正末端,在这个连续的过程中,微管正端示踪蛋白具有至关重要的作用。微管末端结合蛋白1作为微管正端示踪蛋白机器的核心分子,定位于动点与微管连接处,可以招募和调控其它微管正端示踪蛋白在动点-微管连接处行使功能。

研究组综合利用生物光子学、细胞生物学和结构生物学技术手段,揭示了着丝粒相关的乙酰化酶PCAF可以特异性地对EB1蛋白的220位赖氨酸进行乙酰化修饰,这个修饰影响了EB1蛋白中一个疏水窝状结构的稳定性,而这个疏水窝正是介导微管示踪蛋白与EB1蛋白结合的关键部分,因此该乙酰化修饰会影响整个微管示踪蛋白机器的组装。实验结果还发现,EB1蛋白该位点的乙酰化修饰水平在有丝分裂期增高,另外表达模拟乙酰化的EB1蛋白的细胞中,染色体排列在赤道板时会出现延迟,并持续激活有丝分裂中期检验点。该项研究首次发现翻译后修饰对于微管正端示踪蛋白超复合物组装的时空动力学调控机制及其在染色体稳定性维持中的功能。该调控机制的阐明对于进一步理解有丝分裂的精密调控具有重要意义。

该论文第一作者为我校生命科学院博士生夏鹏和王志凯。该项研究受到科技部、中科院、国家自然科学基金委和安徽省科技厅的资助。  
(生命科学学院 科技处)

## 理化科学实验中心通过国家计量认证复查换证评审

**本报讯** 10月12日至13日,国家计量认证高校评审组对我校理化科学实验中心(理化中心)进行了国家计量认证复查评审。副校长张淑林会见了评审组一行。

评审组人员听取了理化中心主任、技术负责人关于理化中心实验室资质认定工作的情况汇报,采取听、看、查、问、考及座谈等方式,从管理和技术两方面对理化中心的质量体系运行与检测技术工作开展了样品检测现场考核和实验室现场考核等复查评审工作。

通过严格细致的综合评审,评审组认为,理化中心隶属的中国科学技术大学是独立事业单位法人单位,中心有法人代表委托授权书,能满足实验室资质认定的法律地位,有保证第三方公证检测的声明和措施;中心组织机构健全,质量体系运行正常;人员、设备、标准物质、环境和管理体系能满足申请项目检测能力的需要。同意通过计量认证5大类12小类26个参数的复查评审。

我校理化中心1994年首次通过国家计量认证,之后分别于2000年、2006年、2009年通过计量认证复查换证。

(理化科学实验中心 研究生院)

动物生活环境与动物基因表达之间的关系是生命科学的研究的中心议题之一,其中食物是动物环境的重要组成部分。单革教授实验室的研究表明,大肠杆菌可以利用其自身产生的非编码RNA来调控取食它的秀丽线虫的基因表达和生理功能。非编码RNA作为一种不编码蛋白质的核糖核酸分子,是目

前生命科学的研究的热点之一。此项研究显示,非编码RNA可以具有物种间的调控作用,并且暗示非编码RNA可能参与了物种之间相互关系形成的进化过程。这一研究对进一步认识非编码RNA的功能及功能机理具有一定的启示意义。

(生命科学学院 科技处)

## 学校举办陈嘉庚科学奖报告会

**本报讯** 10月15日下午,陈嘉庚科学奖报告会在我校理化大楼西三学术报告厅隆重举行。侯建国校长主持报告会并致辞。2012年度陈嘉庚数理科学奖获得者薛其坤院士、2010年度陈嘉庚化学科学奖获得者杨学明院士、2006年度陈嘉庚信息技术科学奖获得者王小云教授分别作精彩报告。

侯建国校长代表学校对三位专家的到来表示欢迎,他指出,陈嘉庚科学奖基金会以奖励具有中国自主知识产权的重要原创性科技成果为目标,在提升我国科技自主创新能力、倡导治学严谨的优良学风、激发科学家科技创新积极性等方面发挥了积极作用,并以陈嘉庚科学奖报告会的形式激励广大青年学子努力投身科学事业,为推动国家和民族的科技进步贡献力量。

薛其坤院士做了题为《非常规高温超导到底非常规在什么地方?》的精彩报告。他结合自己的实验经历,向同学们详细介绍了高温超导的机理、“超导精神”、BCS理论的关键实验等,并指出,非常规超导的“最不常规之处”在于材料在载流子浓度上的不确定

定性。

杨学明院士作题为《创新科学仪器是科学发展的重要原动力——我的实验物理化学研究之路》的报告。他结合个人求学及做研究的经历,阐明了创新科学仪器发展的重要性,并着重介绍了自己研制和创新科学仪器的实例,与现场的同学分享了研制科学仪器的成功经验:要寻找科学问题、注重仪器的创新性和特色,要对仪器进行精密的设计、要关注研制过程中的细节。

王小云教授结合自己近年来的主要研究领域,为现场观众奉献了题为《数据完整性与信息认证密码技术——Hash函数》的报告。她从密码的重要性、Hash函数简介、Hash函数的碰撞攻击、基于Hash函数碰撞的密码安全问题这四个方面具体展开,详尽介绍了Hash函数的研究现状。

三位陈嘉庚科学奖获奖学者的精彩报告信息量丰富,具有很强的启示性,赢得现场观众的阵阵掌声。报告结束后,专家们与现场学子进行互动,一一解答同学们关心的问题。(姚琼)

## 学校召开本科教学校务专项工作会议

**本报讯** 10月12日上午,侯建国校长主持召开本科教学校务专项工作会议,副校长窦贤康、陈初升等参加了会议。

结合本科教育教学改革工作,与会人员分析了我校本科教学面临的形势与挑战,讨论了今后一段时期内本科教学的工作计划和重点。

侯建国希望我校继续保持人才培养传统的同时,更要具有强烈的危机意识和改革意识,在新一轮教育教学改革中,坚持因材施教、个性化培养的理念,努力突破“流水线式”人才培养模式,在本科教学方面大胆创新、深化改革,适应当前社会、兄弟高校、教师和学生等各方面的变化,提前做好

应对和准备,继续保持我校本科生培养质量与优势。

侯建国对今后一段时间本科教育教学改革工作提出了工作要求:一是继续强化教授为本科生授课制度,加强教师的教学工作考核;二是进一步加强学风建设,发挥班主任在学风建设中的作用;三是不断深化教学改革,针对学生特点实施个性化的培养方案,大力推进国际化教育教学体系建设,提升国际化水平;四是结合当前本科教学面临的形势与任务,做好本科招生改革。他希望相关校领导提前做好今年本科教学工作会议的筹划工作,并由各部门组成专门的工作班子,落实会议部署的各项内容。(党政办公室)

## 校友企业家代表团“回家”交流

**本报讯** 10月12日,我校部分校友企业家来肥考察并回母校交流。校长、校友总会会长侯建国院士,安徽省委常委、合肥市市委书记吴存荣分别亲切会见代表团,欢迎他们考察交流、加强合作。校友们还与合肥市蜀山区、校内师生开展了亲切交流。

侯建国指出,学校的发展离不开校友的支持,学校也愿为校友的发展提供服务和帮助。

今年,安徽省、科学院、合肥市与学校共建中国科学技术大学先进技术研究院,是学校提高高技术与工程学科人才培养与建设水平,建设世界一流大学的重要举措。其定位是打造具有国际影响的高端应用人才引进和培养基地、先进技术创新转化基地、高技术产业孵化基地和战略性新兴产业高地,建

成省院共建、市校合作的国家级协同创新平台。侯校长鼓励校友企业与母校合作共赢、共同发展。各位校友对学校的发展举措深表赞同,对学校继续关心和支持校友的发展表示衷心感谢。他们表示将根据企业发展情况,认真务实地与学校、省、市合作,并在个人、企业发展的同时回馈母校的培育和支持。

吴存荣在市政务中心会见了我校校友企

业家代表团一行。市委常委、秘书长杨思松,

副市长吴春梅,以及蜀山区和市直有关部

门负责人等参加会见。

中午,10名校友走进了第23期“校友

餐桌”,与在校学生分享事业历程和人生经

验。(校友总会 校友工作志愿服务队)

## 赵其国院士一行来校讲授所系结合课程

**本报讯** 由中国科大与中科院南京土壤研究所联合推出的所系结合课程《土壤学》于10月13日在中国科大第二教学楼精品课

程教室如期开讲,这是2010年以来的第三

次系列报告。中科院南京土壤研究所派出

以赵其国院士为主的强大授课阵容,成员包

括南京土壤所所长、国家重点实验室主任沈

仁芳研究员,南京土壤所副所长蒋新研究员,

土壤与农业可持续发展国家重点实验室常

务副主任张甘霖研究员,土壤养分管理国

家工程实验室主任张佳宝研究员,中科院土

壤环境与污染修复重点实验室主任周东美研

究员。

在校期间,赵其国、张甘霖和蒋新分别

为大家作了题为《土壤科学发展战略方

向》、《典型亚热带地区土壤风化与酸化速

率研究》和《土壤环境与农产品质量安全》的

报告;周东美、张佳宝和沈仁芳分别作《土

壤重金属污染化学与风险评价》、《土壤物

质迁移过程与模拟》和《植物如何协调适应土

壤多种共存胁迫因子》的精彩报告。

专家们阐述了土壤、农业、植物等基本

概念,分析了这些研究的科学价值和关系国

计民生的经济社会意义,介绍了学科方向上

的研究前沿。

地空学院环境科学和地球化学的高年级

本科生、研究生、部分化学系、生物系近30

名学生听取了课程讲座。(地空学院)

## 第八次唐仲英德育奖学金交流会将在我校举办

**本报讯** 10月1日至5日,校党委副书记鹿明率领我校15名唐仲英爱心社社员赴四川大学参加第七次唐仲英德育奖学金交流会。美国唐氏工业公司董事长、唐仲英基金会董事长唐仲英先生,21个会员高校的领导、老师和学生代表约600人参加了开幕式。

交流会上,通过主题报告、分组讨论、集中交流、小组代表发言等形式,各校爱心社团交流了获得唐仲英德育奖学金的感悟和加入爱心社及唐氏大家庭的思想,交流了内部建设以及开展社会公益活动的做法,总结了工作经验存在的问题,探讨了一些创新想法,对基金会工作也提出了积极的建议。我校学生代表于淼和安徽大学学生代表合作以“两校学子乐行爱心牵手迎高考”为题做了主题报告,我校杨颖同学则代表第十三小组做了分组讨论发言。

交流会还举办了“唐氏一家亲青春与爱行”爱心社团联欢晚会、参观考察等活动,我校学生参演的“科大生活好乐多”在联欢晚会上受到好评。

在5日举行的交流会闭幕式上,唐仲英先生宣布第八次唐仲英德育奖学金交流会由中国科大承办,鹿明从徐小春女士手中接过象征意义的水晶牌后发表了热情洋溢的讲话。(学生工作处)

## MIT首页头条赞 科大少年班才子成就

**本报讯** 10月10日,麻省理工学院(MIT)以其官方网站首页封面图片方式报道中国科大90级少年班校友李巨教授的成就。

在题为《徜徉在量子材料世界》的文章里介绍了李巨教授获得的成果,称李巨从原子尺度设计出的新材料,在未来新能源领域有着应用。李巨成功了设计了全球最小的电池。该文特别介绍李巨在中国科技大学的大学生活。

李巨,1994年毕业于我校少年班,2000年于MIT获博士学位,其后在MIT从事博士后研究,2007-2011年任宾夕法尼亚大学副教授,2011年被MIT核科学与工程系及材料科学与工程系联合聘为正教授。曾获2006年美国材料学会青年科学家奖、美国“青年科学家工程师总统奖”。

据悉,这是最近约一年来,MIT网站第二次以网站头条报道向中国科大校友。2011年8月1日,MIT网站头条刊登《揭开水之奥秘》的新闻,祝贺中国科大校友张杨(MIT2010届博士)揭示生命之源水特性的重要成就。

(中国科大校友新创基金会)

## 《核聚变—人类理想新能源》视频公开课开放

**本报讯** 近日,教育部“爱课程”网以《新的里程新的起点——大学视频公开课上线课程超百门》为题,报道了中国大学视频公开课第六批20门课程正式上线。由我校万元熙院士主讲的《核聚变—人类理想新能源》视频公开课名列其中。

《核聚变—人类理想新能源》是我校2012年入选教育部精品视频公开课建设计划的3门课程之一,由我国EAST的总设计师、中国工程院院士万元熙主讲,课程较为详细地讲述了核聚变从原理到工程实现的全过程,介绍了由我国自主设计、自主建造的世界上第一个全超导非圆截面核聚变实验装置EAST以及核聚变能应用的最新发展。本课程可作为大学生在核能知识领域的有益补充,使他们对核聚变有初步的认识和了解,从而激发大学生对聚变能应用研究的热情。同时,该课程也适合广大对核能特别是聚变能感兴趣的一般读者,使其了解核聚变能及其应用的最新发展。(教务处)